



新华通讯社重点报刊  
第4382期  
总第5348期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn

地址  
南京市洪武北路55号置地广场

邮编  
210005

传真  
025-84783504

24小时新闻热线  
025-96060

本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060

2.电信用户:发送短信到10659396060

3.联通用户:发送短信到1065596060

封面叠主编 杜迅贵

视觉总监 皮伦

头版责任编辑 吴明明

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 社评批评

编者按:公路收费乱象根治难,难在何处?按某些人的说法,是欠债太多。地方交通部门的一句实话道出实情:“债务由谁来负担?人谁来养?撤掉(收费站)后,负债哪个来还?我们希望能从交通部争取到一点政策……”由是观之,收费公路“哭穷”意在争取财政补贴。说到底,还是一个利益的问题。怎么看待公路牟利?怎么把治理的大旗撑牢?快报18日社评,引来读者的热议。下面的观点不知以为然否?



# 收费公路治理别动错了“刀子”

读了现代快报10月18日的社评《听收费公路“哭穷”千万别乱了专项治理的“方寸”》后,感到确实点到了问题的要害,可谓入木三分。但我觉得,之所以在治理中出现“哭穷”现象,关键还在于一些地方收费公路的治理选错了“对象”,动错了“刀子”。这样说的理由有三:

首先,收费公路由地方政府规划建设,收费标准和收费年限的延长也由地方政府批准。因此,一些

收费公路超过了收费年限还在收费,收费的标准定得过高,收费站设得太多,当老百姓怨声载道,媒体纷纷曝光的时候,那些收费公司只当耳旁风,因为他们只是执行者,有地方政府的支持,根本就不怕。

其次,收费站人员严重超编,这也是由地方政府批准或默认的。一位省级领导曾说过,自己一年的收入还不及公路收费站的收费员。正因为收费站工作人员的工资收入

高,成了地方政府一些领导干部安排“自家人”的首选单位,当作是养人的地方。曾读到过一则新闻,某公路收费站超编人员全是领导干部提“条子”塞进来的。反正他们都是“众人养”,似乎没有人去计较。

最后,收费公路的投资、收费、成本回收情况,地方政府从来没有说过真话。沪宁高速是改革开放后第一条收费公路,不仅至今还在收费,而且收费标准也没有降。原因就在于,收费站的功能不只是收回

投资成本,而且已经成为地方政府又一个钱袋子,能说真话吗?能说不收就不收吗?

医生给病人动手术,首先要确诊痼疾的位置,才能刀至痼除。治理收费公路的收费乱象也一样,要确诊其真正的病根,不能地方政府有病,让收费站去吃药。不从根本上斩断地方政府靠路吃路的弊端,收费公路“哭穷”乃至抗病不治的现象,还会层出不穷。

南京 钟山兵

# 终于看到不收费的“公益大桥”了

读报看到:贯通烟台海阳至青岛即墨的跨海大桥将于今年底建成通车,政府方面已明确表态,免费通行,不收一分钱。这条跨海通道全长4.7公里,自2009年3月开工建设,总投资5亿元,全部由政府买单。

“浓绿万枝红一点”,我们终于看到了不收费的公益大桥,甚喜。这堪称是目前国内新建的唯一不收过桥费的跨江跨海大桥,甬甬全长近5公里的大桥,许多地方建一个几百米长的跨河桥梁,都要拦起来收“买路钱”。嘴边的“肥肉”不吃?当

地政府是不是有点“傻”,可政府方面却另有高见,他们说收过桥费确是一笔不小的财源,但群众心里有疙瘩,不收费更能吸引旅游资源、工商资源,与之比较,海阳放弃的是“小芝麻”,收获的是“大西瓜”。

信哉斯言,“芝麻”与“西瓜”的生意经颇见建树,不收费的大桥势必更有吸引力,能赢得更多的客流、物流、生意流,政府将收获更大的财富蛋糕。

其实“芝麻”与“西瓜”的关系,

其他地方也未必不懂,但不少地方过于贪婪,“西瓜”要抱,“芝麻”也不放过,建桥修路首先想到设卡收费,似乎免费政府就吃了大亏。由此分析,海阳的高明、可贵之处在于不与民争利,让公益大桥真正姓“公”,实至名归,这折射出政府在重大利益问题上的严格自律,彰显出人民政府的高风亮节,而这恰恰是其他地方更需要学习的政府应具有的品德与责任。

从道理上讲,政府投资建桥修路,花的是纳税人钱,完全应该免

费开放。但现实是,公益路桥成了政府“钱袋子”,有的地方以政府贷款建桥、收费还贷为借口大收“买路钱”。有的地方干脆把公益路桥卖掉,变成经营性项目。凡此种种,目的只有一个,与民争利。

泛滥成灾的路桥收费广受诟病,国家正在专项治理,此时山东跨海大桥免费无疑让公众眼睛一亮,具有风向标意义,希望这不是“孤本”。南京的几座桥、过江隧道,一直存在收费之惑,能不能得到一丝启示呢?

南京 尹卫国

## 评报与挑刺

### 单位订户也应组织一些赠阅活动

去年底,江苏省通州市物价局在抓好本机关订阅《现代快报》的同时,还另外订购了几份《现代快报》,专门用于赠送给与之结对帮扶的农村村组,以此丰富这些村组图书室的书籍,并进一步宣传展示《现代快报》,从而促使更多农村群众了解、熟悉以及喜欢这份快报,以致自觉去订购。

也许有人认为,组织《现代快报》的赠阅活动是报社的事,各地订户与有关单位不做无关紧要。其实不然,农村等偏远地区仍有很多单位及个人对媒体了解不够,而这类对象在各地面广量大,对此除了报社努力外,还更需要各地订户配合做宣传推介工作;其次,订户一般对本地订购这份快报的情况最为了解,联系征订对象时也方便,由他们组织赠阅就更有选择性、代表性,赠阅效果也更好。

各地订户及有关单位在当地做《现代快报》的赠阅工作,是宣传推介快报的一种好形式,也是配合其做好征订工作的实际行动,更主要的也有利于促进当地的经济、文明建设及社会和谐。

杨汉祥 江苏省通州市物价局

读者李先生等:10月15日A2版《大型设备无法施救,救援人员用铁撬挖掘》标题中“铁撬”应为“铁锹”。

读者周照全等:10月15日B12版《天气越来越冷 小孩要不要“带点凉”?》与17日B16版《增强抵抗力,宝宝秋冬添衣不要勤》内容完全一样。

读者张先生等:10月21日封6版《卡扎菲七子一女的前世今生》配图中卡扎菲六子和七子的图片颠倒了。

读者陈先生等:10月3日A19版《本周竞彩赛事国家队“唱”主角儿》第三个小标题第三段第一行中“黑山VS土耳其”应为“黑山VS英格兰”。

## 读报有感

### 能否把北阴阳营打造成南京“地标”

刚刚闭幕的南京第十三届党代会提出把南京打造成独具魅力的人文绿都的宏伟目标。

文化是南京的血脉,是市民的精神家园。联系南京实际,我建议通过拆违拆旧拆破,腾笼换鸟,把北阴阳营建成南京史前文化遗址公园。

因为长江下游南岸广大地区新石器时代母系氏族公社晚期文化就以北阴阳营命名,其重要性和代表性不言而喻。如果把约6000年的汤山猿人洞遗址比作整个南京的历史“地标”的话,那么北阴阳营史前文化遗址就是南京城区的历史“地标”。

因为南京城原始先民以北阴阳营为居址、葬址长达3000多年,

是城内历史最悠久面积最大的原始村落,堪称“祖居”“祖坟”之所在。它史前文化积淀厚达4米。下层为北阴阳营文化层,距今约6000年;中、上层为湖熟文化层,属父系氏族社会新石器晚期青铜器早期江南地方性青铜文化,是吴文化的重要组成部分,距今3000年以上。

因为它史前文化旅游资源丰富,又跨越母系氏族社会和父系氏族社会的两种文化。发现过大大小小的房子遗迹,最大的35平方米,小的不到10平方米,屋内地面用火烧烤过,墙壁用竹、木编织,涂以草泥,房子的外面有椭圆形或长方形的炊煮食物用的火塘。发现过叠压多达4层的266具墓葬及随葬。发现过猎取野兽的石制和骨角制箭头。

### 为家乡泰州创建“三个名城”进一言

作为身在异乡的泰州人,时刻关注着家乡的发展和建设。家乡的每一点变化、每一项成果,都让我们引以自豪,激动不已。得悉泰州打造“产城一体的医药名城、形神兼备的文化名城、富有魅力的生态名城”的消息,我们虽不能为家乡挥汗出力,却可以借助于自己在外的所感所悟所见所闻,为家乡出谋划策,献上一些小点子供参考。

城市发展,信息时代,名气居首,名气大的城市能聚起的人流物流财流就超强,像改革开放建起来的深圳及周边地区,就是全国人才孔雀东南飞创造的人间奇迹。泰州的名气从哪里跃升?

泰州是京剧艺术大师梅兰芳家乡,是人民海军的诞生地,更是陈毅三进三城的地方,名人效应,

品牌效应,历史文化自然打响泰州名气响亮的资源。泰州还出了优秀信访干部张云泉,最近又出了优秀援藏干部周广智,更有春兰集团、扬子江药业等著名企业,这都是泰州的文化名片。名人效应更能为泰州增辉,施耐庵、王艮、郑板桥、柳敬亭、梅兰芳这些泰州人,和经历泰州人生的陆游、范仲淹、欧阳修、岳飞、孔尚任,每个人都是一本书,都是泰州人文历史不可或缺的重要组成部分。一座城市要想在全球全国全省出类拔萃,独树一帜,必须有自己的独特文化和时代景观,泰州的望江楼复建就做得非常好,因此在未来的城市建设中,哪怕一幢楼、一间房、一块绿地,都要塑造文化语言,让今天的创业成为明天的文化瑰宝和遗产,历史越久越增值

发现过石斧、石刀、石镰等耕作工具,其中许多是可以安柄的,有的石刀穿有七孔,非常精致。原始人用筐篮和粗网捕捞鱼虾蟹贝,饲养家畜,河边洼地有他们耕作的稻田。

因为北阴阳营南、北曾有好多池沼和水塘,西有流向长江的近年填掉的比现在又宽又长的金川河,东有鼓楼岗、鸡笼山、覆舟山、富贵山等众多的原始森林。若恢复它一面环山林三面环河流池塘的环境,将其打造成风景优美的史前文化信息丰富的遗址公园,多好?

外地的仰韶、半坡村、河姆渡、大汶口等都建了史前文化遗址公园,南京为何不?

陈鸣跃(南京南湖二中教师)

## 来函照登

### 怎么解读“不招苏州人”?

据《现代快报》报道,最近一招聘网帖在网上被网友们疯狂转发,而疯传的原因并不是因为招聘单位有多好、条件待遇有多优厚,而是因为这家单位的招聘要求一栏赫然写着“苏州人不考虑”。

另据报道,本月初的一家茶艺店也打出了“不招苏州人”的启事。这,就叫人感到一种地域歧视的存在了。然而,不管以什么样的理由将某个地方的人“单独挑出来”——将其打入“另册”的做法都是不可取的。不知从什么时候起,有些老板贴出包含着“不招河南人”之类内容的招工启事,其原因大致为所谓的“河南人涉嫌偷劫扒拿的多”,结果遭到全国人民猛批。当然,咱们这儿的若干经营者,不招苏州人的原因为“不能吃苦耐劳”。但不管怎样,任何一种的“不招……”,无一例外地烙上了以偏概全、地域歧视的印记,不是吗?难道所有的苏州人都是贪图安逸、怕苦怕累及缺乏敬业精神的吗?

当然,作为苏州人,无论是谁,都不能有其实为缺乏自知之明所致的“优越感”,而要将“侃是个苏州人”模糊化。总之,不能让此种莫名其妙的“高外来人员一等”之“意识”,来干扰、掌控苏州人的应聘、择业机会。善待农民工、做好本职工作是打破“不招苏州人”怪圈的要诀。

现在来看,“不招苏州人”既是一件让人不愉快的事,也是一件好事,它可以让我们苏州人自省、自律。

苏州 诸震鸣

身在异乡的泰州姜堰人 练红宁